

本报记者 方问禹

三个关键词解码浙江精准扶贫路

在全国率先完成脱贫攻坚任务，从全面消除绝对贫困到持续减缓相对贫困，农民收入连续35年领跑全国省区，今年内消除家庭年人均收入8000元以下情况……

近日在国家扶贫日浙江主场活动上，浙江省发布精准扶贫报告和十大案例，有三个关键词勾勒出精准扶贫的浙江经验。

入市：小农大市 以工兴农

在我国市场经济崛起历程中，浙江“块状经济”异军突起，整个村镇乃至整个县市，深耕特定产业，形成比较优势，在全国甚至全球市场中获得丰厚利润。而在扶贫工作上，浙江遵循同样的市场规律：在分工中提高效率效益，在更大市场中兑现更高价值。

景宁畲族自治县地处浙西南山区，是华东地区唯一的少数民族自治县。近些年，当地立足海拔600米以上的纯净无污染耕地、森林资源，打造“景宁600”品牌生态产业，并开发“畲乡十大碗”“畲乡十小碟”“畲乡十药膳”等饮食品牌。

2019年，“景宁600”品牌农产品销售额超过6亿元，平均溢价率超过35%，直接带动1138户低收入农户，户均增收3000元以上。

在浙江缙云县，以烧饼为龙头的乡愁产业，形成一场全民创业、“蚂蚁雄兵”式的县域扶贫工作。目前，“缙云烧饼”全国示范店超过890家，经营摊点7000多家，年产值达到22亿元。

协作：山呼海应 城乡联动

错落有致的农家别墅，整洁蜿蜒的乡间小路，生机勃发的茶园苗圃，温和富足的田间农民……行走在浙江安吉县黄杜村，仿佛置身一幅典型的江南农耕图。

一片叶子富了一方百姓。20多年来，黄杜村农民党员带领群众不懈奋斗，种植安吉白茶，走出了一条以茶富农、以茶兴业的脱贫致富道路。先富起来的黄杜村，提出捐赠茶苗帮助贫困地区脱贫。

2018年以来，安吉县陆续向贵州、湖南、四川三省五县捐赠白茶苗2200万株，2028户、6661名建档立卡贫困人口受益。

在浙江省精准扶贫十大案例中，有三种联动扶贫机制：机关部门与欠发达乡村的“结对帮扶”，沿海城区与偏远山区县的“山海协作”，以及跨区域、点对点的“对口帮扶”。这里既有“先富带后富”的“输血式”扶贫，更有山呼海应、城乡联动的“造血式”机制。

浙北平原的平湖市背靠上海、面向大海，浙南山区的青田县倚靠青山、坐拥绿水。2018年以来，该两地在浙江率先开启了跨地区的“飞地抱团”精准“消薄”新模式。青田县“供土地指标、供钱投资、供人管理”，平湖市“保障落地、保障招商、保障收益”。两地在平湖经济技术开发区共建“平湖—青田山海协作飞地产业园”，每年可为青田县156个集体经济薄弱村增收150万元。

提质：起于增收 落于“有感”

扶贫进程中，浙江多地除了想方设法带动低收入农户直接增收，更着力为幸福生活注入更丰富的内涵，让脱贫致富、与时代同行的农民更“有感”。

浙江衢州市常山县现有人口34万，有10余万人外出打工，其中相当一部分是当地妇女到省城、市区当保姆。她们有一个响当当的名号——“常山阿姨”。

在偏远山区，人是最大资源。常山县成立“阿姨学院”批量培训，全面提升保姆综合素养，还成立专门机构对保姆信用、品德等情况提前筛选，由政府信用背书，让雇主放心。

衢州市“培训脱贫”模式，让低收入农户不仅脱贫增收，更收获长远事业，甚至不少农民已经变身企业主。记者了解到，目前“衢州月嫂”“常山阿姨”品牌越来越响，普通月嫂工资8000—9000元/月，“金牌月嫂”可达1.2万—1.5万元/月。

丽水市农业农村局提供的数据，从2000年到2018年，丽水全市共异地搬迁农民10.93万户38.34万人，并在全国率先探索解危除险、小县大城、众创空间、幸福社区等四种“大搬快聚富民安居”县域模式。

在丽水市庆元县，农民安置小区同德新村、地质灾害避险搬迁安置小区同济新村、农民异地搬迁小区同心新村，安置的搬迁农民超过2万人。集聚带来红利，这里水电气、商品超市等一应俱全，山区农户跨入社区生活。



▲龙塘村的山顶精品民宿“龙塘山房”。图片由受访者提供

本报记者 王若辰

在贵州省雷山县群山的怀抱中，静卧着一个苗族村寨——龙塘村。近日，在难得的晴好天气中，“融创中国-友成基金会结对帮扶龙塘精准脱贫成果移交仪式暨龙塘山房民宿开业仪式”在龙塘村举行。阵阵芦笙犹如冲锋的号角声，龙塘村在融创中国两年来的结对帮扶下，不仅甩开了贫困，更向乡村振兴迈开了步伐。

山大沟深的自然环境，对于龙塘，同时意味着闭塞落后、贫困缠身。脱贫攻坚战打响后，经过各方努力，龙塘2019年实现整村脱贫，人均收入达6000元。龙塘从贫困村到示范村，离不开两年前融创中国携手友成企业家扶贫基金会在雷山县政府的支持下启动的结对帮扶精准脱贫项目。

结对帮扶如何做到“精准”，并让全村“自我造血”，确保脱贫不返贫？

产业优化升级，强力带动增收。融创中国积极帮助龙塘优化升级农业产业，提升农产品附加值，并协助龙塘打造“龙塘好物”自有农产品品牌。同时，通过消费扶贫方式，带动龙塘村合作社销售本地鱼酸、茶叶、玫瑰花等。绿色天然、特色浓郁的土特产销往全国，又为龙塘村合作社带来超200万元收入。

打造“非遗工坊”，绣了荷包再鼓了“荷包”。刺绣和蜡染，是苗族世代相传的技艺。

这些传统技艺与现代审美相融合，变成了备受追捧的“时尚宝藏”，比如蜡染布艺钱包、抱枕、桌垫。随着融创中国组织的刺绣、蜡染等手工艺培训的开展，龙塘成立了绣娘团，龙塘妇女们从田间地头、外地工厂回来，拾起绣花针，做起既能创造美又能赚钱的刺绣。今年4月，龙塘又有了“非遗工坊”，并入选贵州省第一批非遗扶贫就业工坊。“非遗工坊”既是绣娘们的“工作室”，又是游客亲身体验苗族文化的重要场所。

改造示范民宿，夯实文旅基础。融创中国改造的山顶精品民宿“龙塘山房”已落成开业，除了这个“旗舰版”民宿，龙塘村还支持村民自主经营农家乐、餐厅、工坊等。同时，龙塘村的景观环境亦大幅提升，为文旅发展提供了良好基础。2019年底，“颜值”升级的龙塘村首次大规模庆祝传统节日“鱼冻节”，吸引了来自全国各地的游客。

开展“英苗计划”，以教育斩穷根。英苗培养计划是融创中国结合自身平台资源，助力城乡教育均衡化、推动贫困地区儿童发展的综合型教育扶贫扶智项目。在龙塘，融创中国通过“一进+一出+全面探访”的助学模式，让义工们“进山”，带孩子们“出山”，并持续、深入地为龙塘孩子们提供多样化、多维度的教育帮扶。

2018年结对帮扶伊始，融创中国联合友成基金会便成立扶贫专项小组，并派工作队

“这种糯米饭能网购吗？”记者放下筷子和空碗问。

“不能，我们不在网上卖，想吃就得来龙塘。”村民答。

采访中，村民盛来一碗糯米饭，让记者“尝鲜”。米饭香味四溢，软糯清甜，不用配菜就能吃下一碗。

龙塘村，这个静卧在贵州省雷山县重峦叠翠中的小村庄，梯田如云，稻禾袅袅，稻花鱼、红米、茶叶等特产绿色天然。依托良好自然生态和融创中国的结对帮扶，龙塘村蓄势走上发展文旅之路。

龙塘村深处群山，农产品的运输成本很高，再加上人力成本、合作社的管理成本，运出去的农产品赚不了几块钱，有时甚至亏不住成本。

“请进来”比“走出去”更适合龙塘，这几年，路修通了，村景大幅提升，村里鼓励村民自主经营起农家乐、餐厅、工坊。

宁静的小村庄要开嗓吆喝，变成一个热热闹闹的旅游村了吗？

对此，村委会主任文冲有自己的看法。

“我们希望龙塘村能成为一个‘生态活性博物馆’，旅游接待只是村民生活的一部分，而不是生活的全部。村民平时该种地种地，该绣花绣花。”文冲说。

这位苗族汉子，信奉“逆城市化”的原理。“有句话说，生活充裕的城市人需要农村自由的田地。”文冲说，“我们不打算和旅行社深度捆绑，不大搞商业化开发。全村285户，有多大接待能力，就接待多少游客，每家不时接待几位游客，增加八百块收入，就挺好的。”

网球世界冠军彭帅作为融创义工联盟成员，来到龙塘村给孩子们上网球课。她让孩子们画“网球场”，结果大多数孩子画的更像是

长期驻扎龙塘村。帮扶至今，龙塘已实现增收近300万元。

“龙塘村经济发展水平逐年提高，农民收入显著增高，村民幸福感增高。”雷山县西江镇龙塘村村委会主任文冲称，这两年一批年轻人被吸引回村，反哺家乡，为龙塘带来更多自内而外、可持续的发展活力。

以龙塘为范本，融创中国链接自身优势产业及各方资源，打造出综合立体、长效可持续的扶贫模式。截至目前，融创中国已投入2.3亿元投入“筑梦原乡”计划，除打造“龙塘

“足球场”，带两个“角”。

“不过这些孩子都很活泼，学东西很快。”彭帅说。

过去，村民打工都去福建、上海、广东等省份，现在去贵阳、凯里、西江的更多，离家近，还有很多妇女是边陪读边打工，陪娃读书摆在打工赚钱前面。

教育，在村民心中的分量日益加重。年轻人也多了起来。“90后”村民文远胜，2018年告别外出打工生涯，回到家乡，现在是龙塘村合作社资金互助部负责人、农业产业部负责人。这个“负责人”的身份，让他找到了自己的人生使命。

“年轻人回来了好啊。村庄的发展离不开年轻人的参与和带动。”文冲看着壮小伙说。

离龙塘村不远，有3个远近闻名的银匠村——控拜村、麻料村和乌高村，当地苗家人多以银饰加工为生，世代相袭。借助抖音、快手等短视频平台，不少村民成了“网红”，通过直播带货，既赚到了钱，又能让千年手艺传承下去。

可龙塘村基本没有这样的“网红”。这里群山环绕，信号差，基础设施的不足制约了龙塘触达更广阔的天地。

外界的变迁也鲜少改变龙塘这块“璞玉”。“龙塘对苗族传统庆典和各式风俗保留得比较好。”文冲说，“招龙节、鱼冻节、枯藏节，芦笙舞、宰年牛、长桌宴，苗族节日多，别有风味的活动也多。游客来了龙塘，我们会让游客感受到过年的热闹。”

“以后会天天过年吗？”记者问。

“游客来了，我们就像过年一样。”文冲说。

(本报记者
王若辰)

记者手记

村里第一个大学生，父亲去世后回乡接班斗贫魔

在猫寨村做了很多事，有些还没有做完，我想回家乡替父亲走完这段征程。”杨勇说。

据杨勇介绍，1989年，杨通科被聘为乐旺镇派出所治安大队临时工作人员，工作期间因头脑灵活、工作踏实，受到各级领导赏识。1990年，在各级领导鼓励下，杨通科辞去派出所的工作，回到猫寨村带领村民植树造林。

“那时候村里穷，县林业局和乐旺镇党委政府就免费提供树苗，我父亲负责发动群众种植。”杨勇说，在他父亲的动员下，不到两年时间，猫寨村村民就种植了一万多亩杉木，创下了当时望谟县的造林记录。

1993年，杨通科因带领群众植树造林，被贵州省林业厅评为“五四青年先进个人”，并于同年通过招考，被分配到乐旺镇林业站工作。

工作。2013年，脱贫攻坚号角刚刚吹响，杨通科便主动请缨到猫寨村担任驻村干部。2015年，因退耕还林还草工作需要，杨通科回乐旺镇林业站工作。

在杨勇的印象中，父亲对待工作认真负责。“他对我们说得最多的一句话是‘做好小事，亦能成大事’。”杨勇说，作为子女，他从父亲身上学到最多的是做人要诚实、正直，做事情一定要有始有终。

今年66岁的猫寨村三组村民王邦科告诉记者，杨通科为人处世很好，在猫寨村村民中有很高的威望。在杨通科的带领下，猫寨村7个村民小组都种了杉树。“杨通科去乐旺镇林业站报到，我们是吹着唢呐、打着鼓送他去的。”王邦科说。

今年4月1日，操办完父亲的丧事后，杨勇到猫寨村报到，开始驻村工作。虽是土生土长的猫寨村人，但长期在外上学和工作，杨勇对村里的情况所知不多。为了更好地开展工作，他用时两个月，挨家挨户走访了全村369户村民。

望谟县是贵州省9个未脱贫县之一。11月1日，望谟县即将接受贵州省2020年脱贫攻坚退出考核专项评估。杨勇告诉记者，他和同事正在开展“地毯式排查”，发现问题及时整改，保证不落一人。

杨勇说，他是猫寨村走出去的第一个大学生，在外学习和工作的经历，让他比当地群众更了解外面的世界。“我希望尽我所能，帮助猫寨村的村民摆脱贫困，同时也替我父亲完成他未完成的事业，了却他的遗愿。”

传统名贵 中成药

片仔癀 PIENTZE HUANG

漳州片仔癀药业股份有限公司 ZHANGZHOU PIEN TZE HUANG PHARMACEUTICAL CO.,LTD.

国药准字Z35020243 闽药广审(文)第2019120132号 禁忌：孕妇忌服。注意事项：本品含有麝香，运动员慎用。请按药品说明书或在药师指导下购买和使用。

片仔癀

百年传承 享誉中外